פרדה של מדינת ישראל מהציונות
תהליך ההפרדה של מדינת ישראל מהציונות

מאת: ישראל הראל
בפרוס שנת ה- 60 להקמתה של מדינת ישראל, יצירתה ופאר הישגיה של התנועה הציונית, אנו עומדים בפני מצב שקשה להפריז בחשיבותו: למרות שהדמוגרפים צופים שבמהלך השנה [2007] רוב יהודי העולם (כחמישה וחצי מיליון) יגורו בישראל –  אולי פסגת השאיפה הציונית -  המדינה מתרחקת שלב אחר שלב מזהותה הציונות והופכת להיות, על אף שהרוב היהודי בה מוחלט, מה שמכונה "מדינת כל אזרחיה".
            בראש זרם המוביל את התהליך עומד הממסד המשפטי – בעיקר בית המשפט העליון בשבתו כבית הדין הגבוה לצדק. ממסד זה מאמץ טרנדים אופנתיים, פוסט מודרניים ופוסט לאומיים, שמובילים חוגים באקדמיה, בתקשורת ובפוליטיקה - בעיקר במערב. ואם בעולם הגדול הדברים באים לידי ביטוי בעיקר בפולמוסים אינטלקטואלים שאינם מסכנים את הקיום הפיזי של המדינות, את זהותן ואת היותן, מאות ואלפי ושנים ברציפות, ארצות לאום, בישראל בת ה- 60 שאין לה מסורת של ריבונות, השפעת המצב הזה עלולה להיות קריטית
סיבות רבות לייחודיותו של המצב הישראלי. שתי העיקריות שבהן: בישראל קיים מיעוט גדול (20% באוכלוסייה וכ- 30% בכתה א' בבתי הספר היסודיים), המיעוט הערבי, השולל את זהותה – חלקו גם את זכות קיומה - של ישראל כמדינתו של העם היהודי. מיעוט זה רואה את עצמו כחלק מהעם הפלשתיני ומזדהה, ברובו הגדול, עם בני עמו הלוחמים מלחמת טרור אכזרית וחסרת מעצורים בישראל הציונית.
השנייה: חוגים יהודיים משפיעים בישראל ובעולם - אף שהם רחוקים מהיות רוב כמותי - מאמצים בשנים האחרונות עמדות פוסט ציוניות - ואף אנטי ציוניות. הפוסט ציוניות טוענת כי משעה שקמה המדינה, הציונות סיימה את תפקידה והגיע הזמן שישראל תהיה מדינת אזרחים נורמאלית, שבה אין עדיפויות לזהות היהודית- ציונית של המדינה. האנטי ציונים הולכים הרבה יותר רחוק: הם שוללים מלכתחילה את זכותו של העם היהודי למדינת לאום בארץ ישראל. חלקם משום שהם מקבלים – או מובילים - את הטענה שהיהודים אינם עם כי אם עדה דתית, וחלקם משום שהמדינה קמה בחטא על חשבון העם האחר, הפלשתיני, שישב בה. אלה גם אלה מחקים את הטרנדים העולמיים, בעיקר את התיאוריות הפוסט מודרניות –  ובראשן אלו הטוענות שאין עוד הצדקה למדינות לאום, בוודאי מדינת הלאום היהודית (אך חשוב לקבוע שכל פוסט מודרניסט המכבד את עצמו, בוודאי פוסט ציוני או אנטי ציוני, מחייב הקמת מדינת לאום פלשתינית ושולל את זכותם של היהודים לחיות בה).
ארגונים יהודים אנטי ציונים מעודדים את בג"ץ לנקוט בפסקיו כיוון של "מדינת כל אזרחיה" ואף יעצו – וסייעו -  לפלשתינים אזרחי ישראל להקים גופים, כמו ארגון עאדלה, כדי לעתור תכופות לבג"ץ על מנת לגרור אותו לפסוק פסקי דין עקרוניים שמעמיקים את הדיכוטומיה בין היותה של ישראל יהודית-ציונית לבין היותה מדינת כל אזרחיה. וכך מוצא את עצמו בג"ץ בפני מצבים שבהם הוא פוסק בלא מעט שאלות של זהות המדינה בכיוון אחד: אזרחיה קודמים ליהודיה.
פסיקות אלה באות כאשר בג"ץ מתעלם מתופעות ספרטיסטיות בקרב הציבור שבשמו עותר עאדללה. אשתקד פרסמה "ועדת המעקב העליונה של ערביי ישראל", הגוף העליון של הפלשתינים בישראל (המורכב מראשי המועצות המוניציפאליות של הערבים בישראל), את "מסמך החזון" שאחד מעיקריו אומר: "הגדרתה של ישראל כמדינה יהודית מדירה את רגלינו משורותיה (של המדינה) ומציב אותנו בעימות עם טבעה ומהותה של המדינה שבה אנו חיים". גופים ערבים נוספים, שמייצגים את רוב אנשי הציבור והאינטלקטואלים המלמדים באוניברסיטאות הישראליות, פרסמו מסמכים משל עצמם, כשכל מסמך קיצוני מקודמו בשלילת הזכות של היהודים למדינה בארץ ישראל.  זוהיר אנדראוס, עורך העיתון "אל חדת" ואחד האינטלקטואלים הערבים המובילים והמוערכים, כתב לאחרונה: "(שטח ישראל) הוא מולדתנו, אך מדינת ישראל איננה, בשום צורה ואופן, מדינתנו".
            התפתחות זו, ואחרות שנוגעות לתופעות פוסט ציוניות גם בחברה היהודית בישראל, מחייבת את הרוב המוחלט של הישראלים שממשיכים להגדיר את עצמם ציונים, לברר לעצמם, ללא חשש מאימת התקינות הפוליטית שמכתיב המיעוט השולט בממסד המשפטי, האקדמי והתקשורתי, מהי ציונות בראשית המאה ה- 21 הן בישראל והן בתפוצות וכיצד עוצרים את ההתבוללות האוכלת בכל פה בשאריות העם היהודי שהולך ונעלם מרצון ומבחירה חופשית.
            התפתחויות שליליות אלה מוכיחות שלמרות ששום דבר לא השתנתה במטרת העל של הציונות כפי שהיתה מקובלת במאה ועשר השנים האחרונות: לרכז בציון את העם היהודי משום שרק בה הוא יכול לשרוד כעם – וגם זאת תוך מאבק פיסי ורוחני קשה - המבטא את עצמו מבחינה לאומית ומקיים את אורח חייו על פי מורשתו הרוחנית וההיסטורית.
תפקידה המרכזי של הציונות בראשית המאה ה- 21 הוא, אפוא, להציל את יהדות העולם מהתבוללות והיעלמות – וזאת ניתן להשיג, כאמור, רק בארץ ישראל - ואת מדינת ישראל מהסכנות הביטחוניות האורבות לה מחוץ ומאיבוד זהותה כמדינה יהודית וציונית - מבית.
רק עלייה המונית עשויה לעצור את תהליך הטמיעה המהיר בתפוצות; לחזק את הביטחון העצמי של הישראלים בצדקת הציונות (עובדה: היהודים ממשיכים לעלות); לסייע, סיוע מכריע, במניעת התהליך של איבוד הזהות היהודית והציונית של המדינה ולהגדיל את הרוב היהודי מול המיעוט הפלשתיני-ישראלי השולל את זהותה וחלקו, כאמור, אף את קיומה.
